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Visjon for Agder Akademi som vitenskapsakademi

Ved reetableringa av Agder Akademi 27.10. 2002
Det var to separate hendinger som skjedde i Arendal søndag 27. oktober. Den ene var markeringa av at det var akkurat 40 år siden Agder Akademi blei stifta. Av historia går det klart fram at akademiet i de siste tiår har hatt en svært beskjeden aktivitet, noen vil si har ført en slumrende tilværelse. Sjefsredaktøren i Fædrelandsvennen har kalt akademiet en papirorganisasjon, og med hensyn til de siste tiår er det ingen grunn til å være uenig med han i det. Men det hører også med at aktiviteten var en annen og langt betydeligere i de første åra etter 1962. 

Det vi gjør nå, er å benytte 40-årsmarkeringa, eller om vi vil, 40-årsjubileet til å reetablere akademiet som et moderne vitenskapsakademi i ei tradisjonell ramme. Det gjør vi fordi det vitenskapelige miljøet på Agder nå er blitt så stort, rikt og variert at det klart er behov for og - ikke minst - mulig å etablere et seriøst lokalt selskap der forskere fra ulike vitenskaper og skilte fagfelt bl.a. kan møtes og ha utbytte av hverandres spesialiteter.
Conrad Nicolai Schwach het en nordmann som levde mellom 1793 og 1860.
I 1820-åra var han regna som den største poeten i det nye Norge, men fra 1830 og utover kom han, som naturlig var, fullstendig i skyggen av giganter som Wergeland og Welhaven.
Schwach virka som sakfører her i Arendal i 1820-åra, og han blei en sentral mann i byens kulturliv, i styr og stell, før han høsten 1830 flytta som dommer til Trondheim. Der bodde og virka han til 1849. Fra 1842 var han sekretær i Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab, og han skreiv i 1844 selskapets historie fram til da, dvs. historia fra 1760 til 1844. Denne historiske oversikten begynner slik:
"Ligesom Menneskenes almindelige Trang ikke blot til Omgang men og til gjensidig Beskyttelse og Hjælp ved det materielle Livs Behov har foranlediget de Selskaber, hvoraf Stater opstode, saaledes har udentvivl videnskabelig dannede Mænds Trang til gjensidig Meddelelse og Bistand i det aandige Livs Interesser oprindeligviis foranlediget de Foreninger, hvoraf de saakaldte Videnskabsselskaber opstode. Saaledes forholder det sig idetmindste sikkert med det norske Videnskabsselskab i Throndhjem."
"videnskabelig dannede Mænds Trang til gjensidig Meddelelse og Bistand i det aandige Livs Interesser", skreiv altså Schwach - i tidas språk og uttrykksmåte - om bakgrunnen for dannelsen av lærde selskap, eller akademier. I dag ville han nok ha uttrykt seg noe annerledes, iallfall hadde han nevnt både kvinner og menn: "dannede Kvinder og Mænds Trang". Likevel er hovedinnholdet i Schwachs begrunnelsen om mulig enda mer aktuell i dag enn på hans tid, selv om det også er mange andre gode grunner for å etablere et akademi. Med stadig økende fragmentering gjennom spesialisering av vitenskapene er det klart et økende behov for møteplasser der forskere fra ulike vitenskaper, områder og spesialiteter kan komme sammen og utveksle meninger og synspunkter. 
Det første akademiet var, som vi alle veit, i Aten i antikken, hos de gamle grekere, der alt var filosofi - alle vitenskapers mor - og der alt hang i hop og utgjorde en helhetlig, ikke-fragmentert forståelse. Med framveksten av et sterkt økende antall nye vitenskaper og disipliner, med spesialisering og oppsplitting, er det blitt en stadig viktigere oppgave for akademiene å bidra til å framholde helhetens perspektiv, til å understreke at tross alt er det én verden vi ønsker å beskrive og forstå, selv om vi for å greie det, må dele virkeligheten opp i små og store biter, og ta for oss hver vår vesle bit, hver vår lille spesialitet. Jo mer spesialisering, jo større fare for isolering fra andre forskere, og dermed jo større behov for felles møteplasser. Gjennom århundrene har vitenskapakademiene vist seg å være svært tjenelige institusjoner som en slik møteplass. Men et akademi i dag, et moderne akademi, må likevel være mye mer enn et selskap for de få, et akademi skal ikke være en selskapsklubb, og det skal jeg ganske snart komme tilbake til. Men først må vi litt tilbake til Conrad Nicolai Schwach.
Selv om han bodde i Trondheim i nesten 20 år, hadde han tapt sitt hjerte til Arendal og Sørlandet det tiåret han bodde her. Han lengta alltid tilbake dit. Han forbindes da også i ettertid mye mer med Arendal enn med Trondheim, og derfor er det rett og rimelig at det i Arendal Rådhus henger et fint portrett av han.
Schwach beundra Henrik Wergeland, antakeligvis både som dikter og begersvinger, for Schwach sjøl gjorde også mye av det andre, og i 1843 fikk han Wergeland innvalgt som medlem i videnskabsselskabet i Trondheim. Henrik Wergeland ser jo vi på som vår her på Sørlandet, siden han blei født i Kristiansand.
Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab - Henrik Wergeland - Conrad Nicolai Schwach - Arendal, det er en viktig tråd her, så det kunne ikke tenkes noe riktigere enn å holde etableringsmøtet for vitenskapsakademiet på Agder nettopp i Arendal, og nettopp i Rådhuset, der Conrad Nicolai sjøl fra sin posisjon på veggen kunne holde øye med oss!
Og så glemmer vi i dette heller ikke at sjølveste Johan Ernst Gunnerus, grunnleggeren av videnskabsselskabet i Trondheim og biskop i Trondheim, han sa i 1771 at han hadde til hensikt å flytte hele Videnskabsselskabet til Kristiansand dersom kongen i København fulgte hans råd om å etablere det første norske universitet i den byen. 
Når vi også tar med, nå i Abel-året, at Videnskabsselskabet i 1827 var framsynt nok til å gjøre det 25-årige sørlandsgeniet til medlem, så ser vi at det er flere tråder mellom Videnskabsselskabet i Trondheim og Sørlandet. Derfor var det ikke tilfeldig at det i fjor høst blei inngått en intensjonsavtale om samarbeid mellom Det Kongelige Norske Videnskabers Selskab og Høgskolen i Agder, for øvrig den første avtalen i sitt slag som Videnskabsselskabet har med en institusjon utafor Trondheim.
Med Agder Akademi etablert som et regionalt vitenskapsakademi regner vi med et nært og fruktbart samarbeid med begge våre nasjonale akademier, i Oslo og i Trondheim, og vi er glade for at begge var representert på møtet på søndag, sammen med representanter for hele 5 utenlandske akademier. 
Helt avgjørende for kvalitet og fruktbar vekst i et forskningsmiljø i dag er tilgang til og bruk av nasjonale og internasjonale nettverk. Derfor står nettverksbygging så sentralt i utviklinga av ethvert faglig miljø. Et vitenskapsakademi er et svært godt redskap for nettverksbygging. Med den kvaliteten som vitenskapsakademiene rundt om representerer, er det uhyre viktig for et sterkt voksende og ambisjonsrikt miljø, som det på Agder nå, å kunne få adgang til og komme inn i de viktige nettverkene som vitenskapsakademiene utgjør og representerer. At det var 7 framstående akademier representert på møtet, viser at Agder Akademi alt er godt i gang med den viktige aktiviteten.
Det er nødvendig å understreke at Agder Akademi skal være et regionalt akademi. Det er et akademi for å fremme vitenskapen på Agder. Akademiet må fokusere på forskning som tar utgangspunkt i lokale data, lokal empiri. Hvis ikke agderbaserte forskere tar tak i og løfter fram denne empirien, er det ikke mange andre som vil gjøre det. Det påligger Høgskolen i Agder et stort ansvar her, men Akademiet kan være med som stimulator, pådriver og tilrettelegger. 
En sentral oppgave for mange akademier er i tråd med dette å påskjønne god forskning. Også Agder Akademi kommer til å ha en slik funksjon og oppgave. Styret for Høgskolen i Agder vedtok tidligere i år å opprette en forskningspris og en populærvitenskapelig pris. Men høgskolestyret ønska samtidig at juryeringa av disse prisene skulle ligge utafor høgskolen, og at forskere på Agder generelt skulle kunne tildeles dem, ikke at prisvinnerne nødvendigvis må være tilknytta høgskolen. Styret fant da at Agder Akademi vil være den rette institusjonen til å dele ut disse to prisene. Også styret i det såkalte Skipskredittfondet har uttalt at det kan komme på tale å opprette en pris for økonomisk-administrativ maritim forskning, og at akademiet kan stå for også denne utdelinga.
Derfor skal akademiet - sammen med høgskolen og andre forskningsmiljøer på Sørlandet, f.eks. Agderforskning og forskningsavdelinger på sjukehus og i næringsliv - bidra til å stimulere og støtte forskning av høy kvalitet, og ha særlig prioritet på slik forskning som er landsdelsrelevant. Det er også slik at det er spesielt viktig å ha fokus på yngre, lovende forskere. Slik skal akademiet være med på å utfylle det totale vitenskapelige miljøet på Agder. Akademiet skal være med som en dynamo og som en kvalitetssikrer.
Statuttene som blei vedtatt på møtet på søndag, gjelder foreløpig for ett år. Det samme gjelder for valget av styret. Akademiet har nå 63 medlemmer. De er de grunnleggende medlemmene av akademiet som vitenskapsakademi, og det har vært maktpåliggende for interimstyret å få disse medlemmene med i en demokratisk prosess med diskusjon og drøfting av statuttene før de blir endelig vedtatt om et år, på neste årsmøte. 
Det er ikke første gang noe viktig, kanskje vi kan si stort og viktig, blir til i Arendal. Vi kan bl.a. nevne at Det norske arbeiderparti blei stifta i denne byen, den 22. august 1887. Jeg tror knapt Agder Akademi vil komme til å bety like mye som Det norske arbeiderparti, men hvis akademiet klarer å leve opp til de visjonene jeg har trukket opp her, vil likevel det at akademiet blei reetablert som vitenskapsakademi for Agder, vise seg å være noe som vil bli huska: det skjedde i Arendal 27. oktober 2002
